

愿拼热血卫吾华

左权写给家人最后的书信

马军

2021年03月12日08:55 来源：中国纪检监察报

原标题：愿拼热血卫吾华

忠诚，来自于至死不变的信仰；忠诚，来自于矢志不渝的追求；忠诚，来自于坚定不移的信念。

左权，1905年3月15日生于湖南醴陵，1942年5月在掩护八路军总部撤退时壮烈牺牲于山西辽县（现左权县）的十字岭。一个37岁的年轻生命，永远地献给了他热爱的祖国和人民。这位“足以为党之模范”的共产党员、骁勇善战的革命将领，以自己的鲜血书写了忠诚的一生。

家书中的耿耿丹心

1940年，因前方战事吃紧，左权工作太忙，为能专心致志筹划“百团大战”和“反扫荡”，同时也是为了妻子刘志兰能在安定的环境中读书学习，左权将妻子和不足百天的女儿左太北送到延安。从此，天各一方，鸿雁传书。一个个滚烫的文字，深刻诠释了一个忠诚的革命军人丰富、美好的内心世界。

对于两人的分别，左权自然不舍，但这是从大局出发的决定。在1940年11月12日给刘志兰的信中，左权说：“有不少的同志很惊奇我俩真能够分别，你真的去延安了。本来分别是感痛苦的，但为了工作，为了进步，为了于党有益，分别也就没有什么了。”

左权关心妻子上学的事情：“很感激你经常有信给我，告诉你的生活情形、北北的情形……好的是北北已长大了，完全同意你到适当时候你当然的脱离她，进学校去。我决意不阻挠你的学习，遵守分别时的诺言。我想我俩的感情是深厚的，在长期的离别期间，彼此感情将更是与日俱增着，想你亦同感。”

左权在每一封信中都惦记着女儿，他说：“四天三夜的生死战斗回来，我第一件事就是给你们写信。如果我在战斗中牺牲，此生别无遗憾，惟一遗憾的是我们的女儿北北，我不曾给她一点父亲的爱，没有尽到一点父亲的责任，只有拜托你替我多亲吻女儿了。”

延安的天气转冷了，他惦记着女儿怕不怕冷：“延安的天气，想来一定很冷了。记得太北小家伙似很怕冷的，在砖壁那几天下雨起风天气较冷时，小家伙不就手也冰冷，鼻子不通奶也不能吃吗？现在怎样？半岁了，较前大了一些，总该好些吧！希当心些，不要冷着这个小宝贝，我俩的小宝贝。”

在1942年5月22日致刘志兰的信中，左权开心地畅想：“在闲游与独坐中，有时总仿佛有你及北北与我在一块玩着、谈着。特别是北北非常调皮，一时在地下，一时爬着妈妈怀里，又由妈妈怀里转到爸爸怀里来，闹个不休，真是快乐”，想到当前的残酷战争，他的笔锋忽然一转：“我虽如此爱太北，但如时局有变，你可大胆的按情处理太北的问题，不必顾及我……”

1940年11月12日，左权写下给妻子的第一封信，1942年5月22日这封信是第十一封信，也是最后一封。令人肝肠寸断的文字，寄予多少深情，包含多么丰富深广的内容。一个有着坚定信仰的革命者，视死如归的铁血将军，也是一个有血有肉、有情有义的大写的人。为了千千万万同胞得解放，过上独立、自由、幸福的新生活，他宁可舍掉最不易割舍的人间亲情。

他是女儿的好父亲，妻子的好丈夫，母亲的好儿子。左权在写给母亲的信中这样写道：“日寇不仅要亡我之国，并要灭我之种，亡国灭种惨祸，已临到每一个中国人民的头上……我们也决心与华北人民共甘苦、共生死……我军将士，都有一个决心，为了民族国家的利益，过去没有一个铜板，现在仍然是没有一个铜板，过去吃过草，准备还吃草。”

民族大义，耿耿丹心。在这血与火的考验中，左权毅然决然地选择了“大我”，舍弃“小我”。

沙场上的浴血勋将

左权生于贫寒之家，更兼幼年丧父，栉风沐雨，备尝艰辛。左权19岁时进入黄埔陆军军官学校学习，1925年1月加入中国共产党，同年，被党组织派往莫斯科中山大学学习，后入苏联伏龙芝军事学院深造，1930年回国，次年任红1方面军参谋处长。

1934年10月，中央红军主力开始长征，蒋介石调兵遣将，穷追不舍。大渡河水狂涛拍岸，蒋介石放言要让红军成为第二个石达开，这里是决定中国工农红军命运的关键之地。在1935年5月的强渡大渡河作战中，根据部署安排，左权率领先头部队一部，穿小径，涉险滩，攀绝壁，以迅雷不及掩耳之势，迅疾夺取小相岭隘口，并顺势占领越西县城。接着，马不停蹄，旋风急进，席卷大树堡渡口，摆出一副立即从此渡河之态势，诱使国民党围堵之军改变部署，从而成功掩护红1师从安顺场渡过大渡河，为中央红军主力胜利通过泸定桥，跳出国民党的重兵罗网赢得宝贵的时间。

八路军改编完成后，左权任副参谋长直至牺牲。在抗日战争中，左权率军作战接连取得胜利。

1938年春，日军分九路向晋东南地区进犯，根据八路军总部决定，左权指挥部队重创了日军精锐苦米地旅团。他根据长乐滩的地形特点，预设阵地，提前设伏，布成口袋状。日军被斩成数段，在八路军战士气吞山河的雷霆打击之下，悉数被歼。旅团长苦米地亲自率精锐前来救援，大败而逃。此战由于准备充分，部

署得当，指挥有方，共歼敌两千多人，缴获大批辎重，沉重打击了日军的嚣张气焰，振奋了抗日军民的士气和斗志。

1939年10月，日军调集重兵，对太行山革命根据地疯狂发起一波又一波的“铁壁合围”。左权指挥部队发挥游击战和运动战的独特优势，避实击虚，及时捕捉转瞬即逝的有利战机。我军将“扫荡”的日军一部团团包围于黄土岭，一战歼敌九百余人，并击毙有“名将之花”之誉的日军中将旅长阿部规秀。此役结束后，左权撰写了《从打死阿部中将说到敌寇这一次围攻晋察冀地区》，及时总结战事取得胜利的经验。

1940年初，国民党第97军在日军的配合下，妄图一举消灭太行山革命根据地的人民武装。左权指挥部队经过四天四夜的激战，以歼灭国民党军十个团的辉煌战绩，巩固了根据地。同年8月至12月，八路军发动了百团大战。左权协助朱德、彭德怀对日军发动战斗一千八百多次，打死打伤俘虏日伪军四万余人，拔掉敌碉堡、据点近三千个。朱德称赞左权是“钢铁般坚强、狮虎般勇猛”的优秀将领。

1941年11月，日军七千余人从山西黎城向黄崖洞一带进攻，左权坚持“不骄不躁，不惶不恐，以守为攻，以静制动”的原则，抓住战机，奋勇扬威，我军在黄崖洞保卫战中一举歼敌两千余人，将气势汹汹来犯的日伪军打得狼狈逃窜，创造出敌我伤亡之比为6：1的战例。中央军委对此战给予高度评价：“这次保卫战是最成功的一次，不仅我受到损失少，同时给了敌人数倍杀伤，应作为1941年以来反‘扫荡’的模范战斗。”

左权参与或指挥的经典战例可谓比比皆是，他是一个不折不扣的功勋宿将。

统帅部的优秀参谋

左权不仅有“钢铁般坚强的骁勇善战”，还是革命队伍中一个优秀的军事参谋。聂荣臻这样评价左权：“军队的一切建设，部队的管理教育，战斗战役的组织，一切运筹帷幄，无不精细周详，大事不忘，小事不忽，在日常工作中负责，尤其是敢于负责。”采访过左权的作家刘白羽在文章中写道：“在这掌握半个中国战场的八路军总指挥部里，左权同志的的确确是最繁忙的人。除了重大的事由

朱总司令决定之外，一般工作都是他处理……他的军事理论修养、作战经验、指挥能力，是我们部队参谋工作中不可多得的人才。”

左权是黄埔和伏龙芝两所军事院校的高材生，具有很高的军事素养。他酷爱读书，喜欢思考，善于将国内外经典的军事理论应用到实际的战争过程中。做教官时，他丰富的学识和通俗的讲解，深受军校学员们的欢迎。在野外教学时，他一面拿着地形图，一面指着地形地貌，直观具体地现场说法，常常把学员们逗得哈哈大笑，不少抽象难解的军事理论问题被他几句话深入浅出地说明白了。

在战争间隙，左权撰写了《论坚持华北抗战》《埋伏战术》《袭击战术》《战术问题》《论军事思想的原理》等40多篇文章，较为系统地阐述了反围剿、反“扫荡”、坚持游击战争等战略战术问题。他与刘伯承合译的《苏联工农红军的步兵战斗条令》被八路军总部列为步兵战术教育的基本教材。这些业绩，对活学活用和丰富充实毛泽东军事思想作出了重要贡献，也受到大家的一致肯定。

毛泽东称赞左权“吃的洋面包都消化了，是个‘两杆子’都硬的将才”。周恩来称他“是有理论修养同时又有实践经验的军事家”。朱德誉其“在军事理论、战略战术、军事建设、参谋工作、后勤工作等方面，他都有极其丰富与辉煌的建树，是中国军事界不可多得的人才”。上世纪50年代《人民日报》上刊登的一篇《左权烈士传略》称：“他在战略战术方面的成就，实融会了1925年—1927年大革命时代、内战时代及苏联红军最进步的战术。他是中国著名的游击战术创始人之一。”

1942年5月25日凌晨，也就是左权写给妻子最后一封信后的三天，八路军总部陷入日军重兵包围，左权拒绝了警卫连护送他撤离的请求，率部为大部队断后。

“同志们，不要怕飞机，冲过去就是胜利！”左权指挥大家突围，将生死置之度外。敌人的炮弹击中了左权的头部，他的喊声戛然而止。

历史不会忘记舍身成仁的英雄志士。1942年9月18日，晋冀鲁豫边区政府为纪念左权，将山西省辽县改名为左权县，这一县名沿用至今。新中国成立后，毛泽东视察地方工作途中专程到左权墓凭吊，脱帽致敬。

今天，在河北邯郸的晋冀鲁豫烈士陵园中，我们可以瞻仰左权将军墓，一侧有朱德的题诗：“名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古，留得清漳吐血花。”

(责编：刘尤罕、宋鹤立)
